

## O masopustu i sponzorech

Nejeden vyznavač múzy veselosti s netrpělivostí vyčkával letošní údobí masopustu, protože věděl, že den tří králů se stane signálem tanečních zábav, maškar, žertů, jásavé nálady pro příštích téměř šesti týdnů. Naši masopustníci zahájili druhou lednovou sobotu mysliveckým bálem. Týden poté se zařadili do mapopustního veselí sokolští sportovci. Obecní zastupitelé si vyhradili 25. leden pro svůj 2. společenský ples. Na své vrstevníky nezapomněli ani zástupci třetí generace a na první únorový den je pozvali na tradiční plesové dostaveníčko. Závěrečný fašank zvládly perfektně ostopovické ženy poslední předpopelční sobotu.

Odpolední vesnicí nejdříve prošla veselá maškarní suita zvoucí zájemce nejen na večerní veselici, ale i na slavnostní rozloučení s masopustem. Stalo se. Před půlnocí vstupuje do sálu sokolovny zástup lkajících plaček prováděný dvojicí žehnajících důstojných hodnostářů oděných ve splývajících talárech se sametovými bírety s patřičným davem zarmoucených smutečních hostů. Nezbytní funebráci odváželi na bizarmím pohřebním jednokoláku vysílením umřelou basu, hlavního původce všech masopustních nekalot. Nebožku po obřadu uložili asi do některého zapomenutého koutu, aby jí po roce opět oprášili k životu a znovu se slávou uvedli do příštího masopustního reje k radosti lidí.

Organizátoři svých plesů – obecní zastupitelé a důchodci konstatují, že k ekonomickému efektu valnou měrou přispěli naši podnikatelé a ostatní občané, kteří vyjádřili svou přízeň hmotnými i finančními dary do tomboly.

Jmenujme: RUDH Praha, MARK METAL ing. Chalupa, Obecní úřad Ostopovice, ARCHAT ing. Řehořkovi, BRENEX – Berka, Hotel Panský vrch, FAUNAS-Slezák, DUO-Pešková, POZISTAV, Autodoprava – Skála, Cukrárna – Štoček, Konfekce – Čížková, KOVO - Čípek, Restaurace U Volejníků, Potraviny – Šancová, Stolařství Kubiček a Šanca, UNA-Navrátilová, VEČERKA, Potraviny – Absolín, ŽILKA – spotřebiče, BRŮŽA – uzenářství, ALENA – cukrárna, KOŠTÁL – autopůjčovna, ... a následuje další nekonečná řada štědrých příznivců, jejichž jména nelze pro nedostatek prostoru pojmut do naší rubriky. Jmenovaným i zde neuvedeným přejícím dárcům náleží upřímný vděk.

- LH -

## Zdroje vody pro Ostopovice

Obecní vodovod v Ostopovicích je zásobován ze dvou zdrojů vody. Hlavním zdrojem je Vrt při silnici do Starého Lískovce. Pomocným zdrojem, zapojovaným v období špičkových odběrů při poklesu tlaku vody v potrubí, je Studna u kaple.

Vrt je situován v příznivé hydrogeologické struktuře třetihorních sedimentů. Dno kotliny obklopené ze severu, západu i jihu zalesněnými vrchy Brněnské vrchoviny bylo v třetihorách dnem mořského zálivu. Bylo postupně zanášeno štěrky transportovanými potoky z okolních vrchovin a posléze, v suché periodě, jílovými sedimenty. V místě vrtu bylo zastíženo asi 37 m jílu s nevýznamnými izolovanými polohami štěrků a dále až do hloubky 64,5 m štěrky (opět s méně významnými polohami jílových vrstev). Dále již bylo indikováno skalní podloží.

Zásoby podzemní vody ve štěrcích jsou dotovány z okolních vrchů, z nichž je zasáklá srážková voda puklinami ve skalních horninách odváděna do zvodněných štěrkových vrstev. Nadložní jílová vrstva plní funkci nadložního izolátoru, což znamená, že je nepropustná, neumožňuje přímý vsak srážkových vod z povrchu, ale také brání rychlému průniku znečišťujících látek do využívaného horizontu a je zárukou dlouhodobé stability jakosti čerpané vody. Kvalita vody těžené z vrtu je primárně určována geochemickými vlastnostmi prostředí mořských sedimentů v trase jejího pohybu a akumulace. Není tedy ohrožena bakteriálním znečištěním, dusíkatými látkami ani jinými zdravotně závadnými látkami. Vykazuje však přirozeně zvýšenou mineralizaci, tvrdost, obsahy železa a manganu. Jsou to vlastnosti nepříjemně se projevující v potrubích, kotlech, pračkách. Přesto se nelze domnívat, že kvalita vrtem využívané vody není ohrožitelná. Naštěstí okolní vrchy nejsou zatím intenzivně hospodářsky využívány. Pro budoucí ochranu kvality vody z tohoto zdroje je důležité, aby nevznikaly žádné zdroje znečištění především na přilehlých kopcích. Domníváme se, že zachování současného stavu využití území, tj. lesy a drobná zahrádkářská činnost bez masivního používání agrochemikálií, jsou dosažitelným optimem.

Vydatnost vrtu zaručuje s rezervou bezproblémové zásobování obce, bude-li splněna podmínka rovnoměrné rozložení čerpání, to znamená zajištění dostatečné akumulace (nejlépe vodojemu) pro překonání špičkových odběrů. Zatím je čerpaná voda po nenáročném úpravě vtlačena přímo do rozvodné sítě a odtud plynou časté výkyvy v tlaku a občasný nedostatek vody ve výše položených odběrných místech. Vliv mají i ztráty ve starých trubních rozvodech.

**Studna u kaple.** Ta je nyní využívána jako pomocný zdroj právě z výše uvedeného důvodu – kolísání tlaku ve špičkách. Ačkoliv kvalita vody ze studny je zatím vcelku vyhovující, nelze studnu považovat za perspektivní zdroj. Je situována v jiných hydrogeologických podmínkách. Zasaňuje jen do svrchních vrstev přísvahových sedimentů, voda je mělká, není vyvinuta krycí jílová vrstva a vzhledem k umístění studny uprostřed obce a vedle hlavní komunikace nelze ani zabezpečit pásmo hygienické ochrany vodního zdroje.

**Sledování kvality.** Provoz veřejného vodovodu Ostopovice je zajišťován podle provozního řádu již od okamžiku převzetí vodovodu do majetku obce v roce 1994. Provozní řád byl zpracován dle platných právních a hygienických předpisů a byl schválen hygienickou službou.

Z hlediska kvality vody je sledováno a hodnoceno v souladu s platnými normami ČSN 757212 „Kontrola jakosti vody při úpravě na pitnou vodu“ a ČSN 757111 „Pitná voda“ toto:

surová voda z vrtu i studny – rozšířený fyzikálně-chemický rozbor 1x ročně

upravená voda v čerpací stanici – vybraný fyzikálně-chemický rozbor a mikrobiologický rozbor 2x ročně

voda v síti – mikrobiologický rozbor a volný chlor ve třech koncových místech sítě 6x ročně

Výsledky analýz jsou průběžně sledovány a každoročně vyhodnocovány.

Detailnější informace o výsledcích sledování kvality vody v Ostopovicích stejně jako podrobnější informace o odběrech, provozu, technickém stavu a výhledu rekonstrukce a oprav zařízení vodovodu uvedeme v některém z příštích čísel Zpravodaje.

Tak „Na zdraví“.

-LP-



Ostopovická veduta ke konci 20. století

# O ZEMĚDĚLSTVÍ v naší obci po 2. světové válce

V letošním roce je to již 40 roků od násilného přerušení činnosti soukromých zemědělců, kterým se dříve říkalo sedláci. Ti taďy byli od nepaměti a jejich majetky se dědily z rodičů na děti. Tento stav trval do poloviny 20. století. Po druhé světové válce v roce 1945 jich zde bylo ještě 24. Byli to:

František Doležal	čp. 6
Stanislav Polcar	8
František Pazourek	11
Jan Kroupa	13
Jan Horák	14
Jan Pazourek	15
Josef Horák	20
Petr Krajpl	21
Stanislav Horák	22
Karel Horák	26
Františka Kamenická	29
František Sojka	30
Josef Rozmarin	32
František Strachon	33
Jan Dvořáček	34
Václav Duda	35
Emanuel Bartoněk	36
Bohuslav Němec	37
František Konečný	39
Antonín Polcar	40
Adolf Polcar	42
František Kamenický	52
Marie Melounová	72
Jan Chvalkovský	Podskalí

Tito samostatně hospodařili se svými rodinnými příslušníky a zajišťovali si tak obživu. Podle svých možností s ohledem na výměru polností chovali také dobytek – krávy, prasata a z prodeje mléka, jatečných zvířat, obilí, brambor a řepy měli hlavní příjem. Všechna pole se obdělávala výhradně koňskými potahy. Sedláci měli převážně 1 pár koní a k nim všechno potřebné zařízení a nářadí k obdělávání a sklizni. Byly to vedle vozů nejznámější žebříňáky, dále pluh, brány, kultivátory, secí stroje, válce, žací stroje na obilí a pčinniny, hrabačky aj.

Žně jako svátek naplnění celoroční práce probíhaly tak, že se obilí dříve ručně, později již zmíněným žacím strojem poseklo, položilo na zem, jak se říkalo „na hrstě“, a krátce nechalo do schnout. Potom se ručně povýšly svázalo do snopů a z těch se pak stavěly mandele nebo panáky. Takto upravené obilí se svázelo na žebříňácích k mlátičce, kde se vymlátilo a sláma se slisovala do otepí a uložila ve stodolách. Žně bývaly akcí celé obce. Všude poletovala sláma, kterou chovatelé králíků rádi sesbírali, ale všichni měli zájem, aby se co nejlépe sklídilo – aby bylo co jíst. Sedláci svými potahy obdělávali též pozemky drobným držitelům políček – chalupníkům, kteří jim zase pomáhali při žních, sklizni brambor, řepy apod.

(pokračování)

Podle vzpomínek Václava Dudy ml.  
zapsal Jaroslav Trávníček

*Příznačný fenomén naší vesnice z konce čtyřicátých let. Sedlák Václav Duda plní povinnou dodávku ze své zemědělské živnosti vázanému národnímu hospodářství.*

*Předseda MNV Jan Rybníček přejímá symbolicky kontingent obilí. Obecní tajemník Josef Řezáč registruje dodávku na informačním panelu.*

# OSTOPOVICKOU MINULOSTÍ

## KE VZNIKU A NÁZVU NAŠÍ OBCE

Vydejme se na pomyslnou procházku proti proudu věků a zdržme se nakrátko v údobí pozdního středověku – trochu přesněji, kdykoliv ve 12. století. V oně době zahušťovaly území naší dosud neexistující vesnice a širokého okolí nezměrné akry bujné lesní zeleně promísené vykloučenými mýtinami, protkané pentlemi vyšlapaných stezek spojujících rozptýlené izolované ostrůvky bezejmenných miniaturních lidských sídel – samot.

Významným, velmi potřebným demografickým počinem českých přemyslovských panovníků byl proces intenzivního osídlování a doosídlování podhorských oblastí Českomoravské vysočiny. Zalidňování krajiny v okolí Brna uskutečňovali potencionální osídlenci jen pozvolna a to poblíže řek a potoků, především pak podél obchodních tras. Tato dlouhodobá akce probíhala pod patronací brněnských úředních knížat. Hradští a provincionální úředníci pověřeni řízením vnitřní kolonizace Brněnska sídlili patrně ve správním centru na hradě Veveří.

Přílivu přistěhovalců se nevyhnula neširoká protáhlá dolina na severním úpatí Přední hory s protékajícím potokem, obdařená bohatými vodními zdroji. Tuto nepřilíh rozsáhlou lokalitu přirklí podle stávajícího pořádku buď kmenovému náčelníkovi, nebo hlavě „nomenklaturního“ klanu. Není vyloučeno, že se tam usadili snad znojmeští úředníci, kteří patřili k vedlejším příslušníkům panovnického či knížecího rodu. Dali si za cíl ještě více rozmnožit výnosy svých dosavadních majetků. V tomto případě šlo o členy nebo příbuzné rodiny, jejichž rodovým senioreem byl jistý OSTUP. Byli to lidé Ostupovi – s následným názvem Ostupovici. Tito bájní osídlenci zde našli krajinu svého srdce u zurčícího čirého sladkovodního prameniště... našli nové domovy. Založili osadu s úmyslem postupně zúrodňovat lesní půdu a přecházet k zemědělskému způsobu života.

Je docela možné, že tato dávná místní tradice byla

odkázána do světa mýtu. Dnes však již můžeme připustit, že se nestala nijakým nepodloženým kalkulem ani holým výmyslem, ale zajímavým zjištěním. Už v následujícím století, jak lze dnes zpětně konstatovat, dostalo se jí pádného zadosti- učinění. Na světlo přišel průkazný, oficiální, legální, i když nepřímý písemný dokument stvrzený královskou pečeti Václava I. ze dne 14. září 1237. Z jeho latinsky stylizovaného obsahu vyplývá, že uvedený název osady ...de OZTU- POWITZ... se naprosto ztotožňuje se jménem legendárního Ostupa. Fotokopie tohoto dochovaného středověkého rukopisu jsem prezentoval našim čtenářům na stránkách obecního čtvrtletníku v prosinci 1992. Pro úplnost předkládám znění všech variant názvu naší obce od jejího prvotního jména až dodnes včetně vrocení:

1237 de OZTUPOWITZ  
1320 in OSTUPOWICZ  
1351 in OSTOPOWYCZ  
1353 in OSTUPOWYCZ  
1365 in OSTOPOWICZ  
1378 in villa VOSTOPOWICZ  
1406 v OSTUPOVICĪCH  
1447 z OSTOPOWITZ  
1481 z OSTUPOVIC, z OSTOPOVIC  
1497 v USTOPOVICĪCH  
1520 USTUPOWICZE  
1547 z gruntu OSTOPOWSKYM  
1718 HUSTOPOWITZ  
1751 WOSTOPOWITZ  
1846 WOSTOPOWITZ, VOSTOPOVICE  
1872 WOSTOPOWITZ, VOSTOPOVICE  
1881 OSTOPOVICE  
1924 OSTOPOVICE,  
předtím s několika obměnami ještě Vostopovice. Jiné verbální tvary Vostopovák, Vostopovščák, Vostopovské.

V příští stati se pokusím evokovat existenci středověké tvrze na území naší obce.

Ladislav HORÁK

## NOVÝ PRODEJNÍ SKLAD BRNO-BOHUNICE

Netroufalky 4 (bývalý objekt JANKY za nemocnicí)

nabízí **AUTOBATERIE**

od trabanta po nákladák,  
frídex, hustoměry, dobíječe,  
nabíječky BOSCH (6-12 V)  
kabelová oka...

**GARNÝŽE – KONZOLY**

tyčové v provedení: dřeva přírodní, dub, ořech, bílá;  
provedení kov + PVC: černá, stříbrná, zlatá;  
vitrážky, tyčky na posun záclon

**otevřeno: pondělí-pátek 8-18 hod., sobota 8-12 hod.**

**autobus číslo 50, 60; trolejbus číslo 145, zastávka Netroufalky – na znamení!**

**telefon: (0603) 43 10 99**



# S Proglasem máte důvod zapnout rádio

## Co je to Proglas?

Proglas je nejstarší dochovaná slovanská báseň, kterou pravděpodobně složil svatý Konstantin v devátém století jako veršovaný úvod k překladu čtyř evangelií do staroslovenštiny.

Radio Proglas je první celodenní křesťanská rozhlasová stanice v České republice. Naši věrozvěstové použili k šíření evangelia to nejmodernější, co měl tehdejší svět k dispozici – písmo. Radio Proglas se snaží o to, aby hlásání slova Božího bylo technicky na úrovni doby i dnes. Radio Proglas začalo vysílat 8. prosince 1995, na svátek Neposkvrněného početí Panny Marie, a to z vysílače na Svatém Hostýně. Zde, kolem Brna, můžeme toto rádio poslouchat právě rok, od 19. března 1996, kdy bylo zahájeno vysílání také z vysílače Hády **na kmitočtu 107,5 MHz**. Radio Proglas je soukromá nekomerční stanice, jejímž cílem není dosažení zisku, ale aktivní napomáhání šíření evangelia. Nevysílá reklamy a jako podobná zahraniční rádia získává prostředky na provoz zejména z darů svých posluchačů a přátel.

Studia Radia Proglas vznikla v Brně v budově Biskupského gymnázia. Kromě několika stálých zaměstnanců (ředitelem rádia je P. Martin Holík) pomáhá připravovat pořady také řada dobrovolných spolupracovníků.

Od 8. prosince 1996 rozšířila stanice vysílání z původních 19 na 21 hodin denně. A co si můžeme na Radiu Proglas poslechnout? Samozřejmě to, co každý očekává a co skutečně tvoří snad nejdůležitější součást, i když časově pouhý zlomek, vysílání – modlitby a duchovní pořady. Stanice začíná vysílat ráno v 5 hodin. Ve všední dny si můžeme v 5.30 poslechnout Ranní chvály, ve 12 hod. se s Proglasem můžeme pomodlit Anděl Páně, v 18 hodin růžence nebo si vyslechnout mši svatou, pak ještě večerní chvály ve 21.45 a modlitby na zakončení dne. Vysílání končí ve 2 hodiny. V neděli dopoledne se samozřejmě vysílá mše svatá. Z duchovních pořadů jmenujme alespoň Myšlenku na den a Denní tichou chvíli. V duchu ekumenického zaměření se v duchovních pořadech dostanou ke slovu stanice různých církví.

Pravidelně jsou vysílány zprávy z domova, ze světa, z církve, informace o Sv. Otcích, poselství biskupů, informace o obsahu křesťanských časopisů a také regionální zpravodajství z Moravy i informace ze sportu. Můžete slyšet české a slovenské vysílání Radia Vatikán. Součástí vysílání tvoří kvalitní literatura a poezie, večerní a nedělní pohádky, nedělní kvíz, kulturní pořady, magazíny. Nechybí ani nedělní pořad s blahopřáním (14.30–15.55).

Největší časovou vysílací plochu zabírá hudba, a to jak hudba klasická, kterou můžeme poslouchat denně třeba v polední Hudební siestě, tak hudba populární. V deníku Rovnost nazvali Radio Proglas „folkovou stanicí pro náročné“. Oceňují, že zde převažuje folk a spřízněné žánry, tedy spíše písničky „o něčem“, které jsou nejbližší obsahovému zaměření stanice. Z pravidelných hudebních pořadů jmenujme třeba Jak se vám líbí (denně ve 20.45), kde se střídá folk, country, oldies+jazz, folklór i křesťanská píseň, opět převážně folkově zaměřená. V pořadech Třikrát z Proglasu (miniportrét zpěváka či skupiny) a Slyšte, lidé (hodinový profilový pořad) zaznívají i rock a pop (zde byl vysílán např. seriál o Karlu Krylovi). Pořad Alespoň jednu denně je určen všem (nejenom klukům a děvčátům), kteří se chtějí naučit zpívat a hrát pěkné křesťanské písničky. Radio Proglas má také svou hitparádu – jmenuje se Kolem se toč a vysílá se v neděli v 19.30. Ve všech pořadech populární hudby převažuje hudba domácího původu, i když samozřejmě nesmí chybět ani kvalitní hudba zahraniční.

Vidíte, že programová nabídka Radia Proglas je velmi bohatá, prakticky každý si může vybrat něco pro sebe, i když asi nejvíce budou spokojeni ti, kdo se snaží o zdokonalení svého duchovního života a prohloubení víry.

*Z Bulletinů Radia Proglas a novin Rovnost čerpala L. Dobrovodská*

## Co potřebujete vědět o svozu domovního odpadu

Místní rozhlas obecního úřadu od počátku roku prezentoval řadu informací a doplňujících pokynů, týkajících se organizace svozu domovních odpadů v letošním roce.

Přesto sdělujeme znovu majitelům popelových nádob pro osvětlení paměti následující údaje:

1. Svoz provádí od 1. ledna t.r. brněnská firma A.S.A.
2. Nádoby s odpadem je nutno přistavit k příjezdové cestě v maximální vzdálenosti 5 m.
3. Diferenciace svozu je následující:
  - a) celoroční cyklus – poplatek 1 150,- Kč – červená nálepka – odvoz každý týden ve středu
  - b) sezonní cyklus – poplatek 950,- Kč – modrá nálepka.  
Léto od 1. 5. do 30. 9. – každý sudý týden ve středu  
Zima od 1. 10. do 30. 4. – každý týden ve středu
  - c) čtrnáctidenní cyklus – poplatek 665,- Kč – žlutá nálepka – každý sudý týden ve středu
  - d) jednorázový svoz – poplatek 42,- Kč – platí zvláštní nálepka

Upozorňujeme majitele popelových nádob, které nejsou označeny příslušnou nálepkou, nebude odpad odvážen. Zároveň doplňujeme, že náš obecní úřad provádí prodej nálepek zatím zprostředkovaně. V případě nejasnosti se obraťte na kancelář OÚ Ostopovice nebo na tel. 35 14 14.

## Rozvozový plán topného plynu pro rok 1997

Dodávka bude uskutečněna vždy ve 12.45 hodin ve dnech:

25. března, 15. dubna, 6. května, 27. května, 17. června, 8. července, 29. července, 19. srpna, 9. září, 30. září, 21. října, 11. listopadu, 2. prosince, 23. prosince.

## Termíny ostatních obecních poplatků

- a) za kabelový televizní rozvod do 31. 3. 97
- b) ze psů podle obecní vyhlášky do 31. 3. 97
- c) za užívání veřejného prostranství do 31. 3. 97
- d) za ubytovací kapacity do 31. 3. 97

Jmenované poplatky lze zaplatit hotově v kanceláři obecního úřadu.

## Nezapomněli jste na naši anketu?

Vážení občané, v posledních únorových dnech jste našli ve svých poštovních schránkách anketní dotazník. Starosta obce vás požádal, abyste odpověděli na uvedené velmi jednoduché otázky. Vaše odezvy se stanou nejen důležitým podkladem k výchozímu dokumentu pro zpracování koncepce územního plánu naší obce, ale vaše podnětné náměty a názory nám velmi poslouží k budoucímu sestavení programu obnovy naší vesnice. Věříme, že ani jediný dotazník u vás nezůstal nepovšimnut.

*Obecní úřad*

*Šedesát let společného života dovršili v závěru minulého roku naši rodáci manželé*

*Terezie a Josef RUBEROVI. Při slavnostní mši v ostopovické kapli přijali kněžské požehnání od duchovního naší farnosti P. Miroslava Parajky.*

*Na diamantové svatbě oslavence pozdravili syn a dvě dcery, sedm vnoučat a dvanáct pravnoučat. I my se připojujeme a srdečně blahopřejeme. Na cestu do platinového věku necht' je doprovází dobré zdraví a vděk potomků.*



# V roce 1996

## A-Z

### SE NARODILI:

Lucie PETRÁŠOVÁ – 19. 6. 1996 – Branky 33  
Martin BLÁDEK – 22. 7. 1996 – B. Němcové 16  
Alena HÁJKOVÁ – 26. 9. 1996 – Družstevní 17  
David ŘÍČÁNEK – 2. 11. 1996 – Branky 35

### SE DOŽILI:

80

Milič PEŠKA – 2. 8. 1916 – Uzavřená 6  
Jaroslav NESIBA – 7. 8. 1916 – Branky 25  
Karel BUČEK – 23. 10. 1916 – Vinohradská 22

81

Josef PEŠEK – 17. 3. 1915 – Nová 5  
Marie FIALOVÁ – 12. 11. 1915 – Lípová 53

82

Jenováfa NOVÁKOVÁ – 1. 1. 1914 – Branky 34  
Marie DVORÁČKOVÁ – 19. 3. 1914 – Vinohradská

Růžena ŠUMANOVÁ – 15. 4. 1914 – Osvobození 14

Anna HRAZDÍROVÁ – 10. 6. 1914 – U dráhy 18  
Terezie RUBEROVÁ – 23. 6. 1914 – Uzavřená 8

Růžena GAZDOVÁ – 10. 8. 1914 – Nová 9  
Marie RUBEROVÁ – 20. 8. 1914 – Polní 15

Jan SLANINA – 16. 9. 1914 – Vinohradská 16

83

František HALUZA – 11. 7. 1913 – U kaple 13  
Hedvika MACHÁLKOVÁ – 18. 10. 1913 – B. Němcové 35

84

Božena ONDRÁKOVÁ – 10. 4. 1912 – Osvobození 20

Božena KUŽELKOVÁ – 18. 6. 1912 – Branky 36

Anna PEŠKOVÁ – 13. 7. 1912 – Nová 5  
Josef RUBER – 7. 8. 1912 – Uzavřená 8

85

Anežka ČÍŽKOVÁ – 1. 4. 1911 – U kaple 3  
Marie ČÍŽKOVÁ – 4. 8. 1911 – Vinohradská 2

86

Marie MATÝŠKOVÁ – 9. 7. 1910 – Lípová 51

88

Marie VEVERKOVÁ – 12. 7. 1908 – Vinohradská 36

89

Žofie KUPČÍKOVÁ – 4. 4. 1907 – Osvobození 3

90

Božena TOMEČKOVÁ – 8. 2. 1906 – † 6. 1. 1997 – U kaple 18

92

Vladimír KUPČÍK – 3. 2. 1904 – Osvobození 3

94

Vilma KONICAROVÁ – 18. 7. 1902 – Lípová 22

ZEMŘELI:

Jan ŠKRDLA – 2. 1. 1996 – Na rybníčku 7 – 82 let

Libuše JELÍNKOVÁ – 25. 3. 1996 – Polní 4 – 69 let

Josef MATÝŠEK – 30. 3. 1996 – Lípová 5 – 87 let

Radoslav HOŘÁK, ING. – 10. 4. 1996 – B. Němcové 37 – 35 let

Stanislav BARTONĚK – 30. 4. 1996 – U kaple 6 – 73 let

Cecilie BERÁNKOVÁ – 2. 5. 1996 – Branky 17 – 91 let

Olga KROMUSOVÁ – 5. 5. 1996 – Nová 1 – 61 let

Františka BEZUNKOVÁ – 21. 5. 1996 – Školní 24 – 91 let

Stanislav ŽÁK – 20. 8. 1996 – Nová 3 – 59 let

Milada KONEČNÁ – 31. 8. 1996 – Osvobození 10 – 74 let

Pavel KRAJPL – 19. 9. 1996 – Krátká 8 – 50 let

**L** – LOM – Podle zápisků v kronice se v Ostopovicích těžil pisek. V roce 1923 byl otevřen pískový lom na „Úlehlech“ a za stejným účelem byla vykáčena část lesa na Urbanově kopci. Nevíme však, kdy se s těžbou skončilo, lze předpokládat, že tento pisek sloužil ještě za II. světové války jako surovina při stavbě mostů německé dálnice.

Malý kamenný lom najdeme na Podskalí – váže se k němu legenda, kterou si romantici teď, brzy na jaře, mohou zkusit ověřit. Na Velikonoce se prý tato skála otevírá. Je v ní poklad?

**M** – MLÝNY – Do katastrálního území Ostopovic patří mlýny hned dva – mlýn „Jemelkuv“, o kterém jsme se již dříve zmiňovali, a na Podskalí mlýn pana Chvalkovského. Ani v něm se obilí dávno nemele. Při hezkém počasí si můžeme udělat příjemný výlet – pěšky nebo na kole po polní cestě k podskalskému mlýnu, za ním po uzoučké lávce přes mělký potok do lesa, a dál směrem na „Cikánku“ a chráněné území Bobrava. V údolí stejnojmenné říčky už nenávratně zanikl klapot mlýnských kol. U Nebovid stojí Nový mlýn, který literárně proslavil Petr Bezruč – právě v Novém mlýně bydlela básníková nedostihná láska Fanuška Tomková, která se stala předlohou jeho poetické básně Labutinka. Anenský mlýn při silnici Střelice-Ořechov byl zrekonstruován na průmyslovou provozovnu. Severně od Ořechova rychle chátrá mlýn Kartouzský, kterému se říká i Šafránkuv (svého času byl majetkem královopolských Kartuziánů, před několika desítkami let zde hospodařili manželé Šafránkovi ze Střelice). A od nás úplně nejdál stojí mlýny Spálený a Radostický.

**N** – NESVOBODA – V současné době patří v našem státě k často užívaným výrazům „demokracie“ a „svoboda“. Slovo „nesvoboda“ si mnozí z nás spojují například s totalitním režimem. Ale zkusme se podívat do dávné historie, až do doby před rokem 1849, kdy byla patentem císaře Josefa II. zrušena roboty. Co znamenala nesvoboda pro občany Ostopovic? Robotovat se chodilo ke dvorům v Ostopovicích, Troubsku a Popůvkách. Sám rychtář večer tloukl holí na vrata a hlásil, kam a na jakou robotu se brzy ráno půjde – v létě se pracovalo na poli, v zimě ve stodole a v lese. Robotníci se vraceli až večer, proto s sebou brávali jídlo a pro koně píci. Po napoleonských válkách, kdy byla drahota a málo chleba, brávali si jenom hrnek mléka a vařené luštěniny. Robotník si v lese nesměl vzít ani kousek dřeva na topůrko, když se mu zlomilo. Když zemřel hospodář, musela jeho dcera od čtrnácti let na tříletou službu do zámku v troubském panství, aby se prý naučila hospodařit. Trestání bývali robotníci arestem ve věži před zámkem a bitím na lavici, dostávali až 25 ran holí. Zámek i věž stojí v Troubsku dodnes, ale už dávno z něj nečíší ani noblesa bývalé šlechty, ale ani strach pro „neposlušné“. V budově sídlí mimo jiné i matriční úřad, do jehož působnosti patří i občané obce Ostopovice. Za zámkem chátrá a plevelem zarůstá rozlehlá bývalá zámecká zahrada.

Libuše Neužilová

## Poděkování

Ředitelka mateřské školy děkuje jménem všech dětí za finanční dary panu Dejlovi, Šebánkovi, Smolčičovi a Nekudovi. Získané finanční prostředky umožní zakoupení učebních her, které pomáhají rozvíjet rozumové schopnosti u dětí předškolního věku.



Podskalský mlýn v roce 1997

foto: ing. Dubjak